

К числу известных советских военачальников 70-80-х годов и создателей Вооруженных сил независимой Республики Армения в начале 90-х годов прошлого века принадлежит генерал-лейтенант Норат Григорьевич Тер-Григорьянц.

В эти годы под руководством генерал-лейтенанта Тер-Григорьянца были организованы учебные сборы военнообязанных, призыв молодежи на действительную военную службу, прием воинских частей расформировываемой 7-й Гвардейской армии КЗакВО, дислоцированной на территории Ар-

СЛУЖЕНИЕ ОТЕЧЕСТВУ

Генерал-лейтенанту Н. Тер-Григорьянцу 70 лет

"ГА" поздравляет юбиляра!
Норат Тер-Григорьянц родился 16 июля 1936г. в городе Владикавказе (Орджоникидзе) в Северной Осетии, где в 1954г. окончил среднюю школу. В 1955-1957 годах проходил действительную срочную военную службу в ПрибВО (г. Рига). В звании старшего сержанта в 1957г. он поступил и в 1960г. с отличием окончил Ульяновское Гвардейское танковое училище. Офицерскую службу Н. Тер-Григорьянц проходил на должностях командира танкового взвода, роты, начальника штаба и командира танкового батальона, командира танкового полка, начальника штаба и командира мотострелковой дивизии в Южной группе войск (в Венгрии), 1-го заместителя начальника штаба ТуркВО (г. Ташкент), начальника штаба 1-го заместителя командующего 40-й общевойсковой армии в Афганистане (г. Кабул), заместителя начальника Главного штаба - начальника Главного организационно-мобилизационного управления (ГОМУ) сухопутных войск СССР. В 1973г. он с отличием окончил военную академию бронетанковых войск (Москва), а в 1980г. - академию Генерального штаба ВС СССР. В 1978г. Норату Григорьевичу было присвоено звание генерал-майора, а в 1985г. - генерал-лейтенанта.

На всех должностях Н. Тер-Григорьянц проявлял себя как исключительно грамотный, инициативный, требовательный к себе и подчиненным заботливый командир и военачальник. Широкий военно-политический, оперативно-стратегический кругозор снискали ему всеобщее уважение и заслуженный авторитет среди подчиненных и высшего руководства. По свидетельству сослуживцев по Афганистану, он работал днями и ночами напряженно и целенаправленно, глубоко анализировал информации из войск, которые являлись основой для планирования боевых действий и успешного управления ими в сложной горно-пустынной местности. За умелое руководство штабом 40-й армии он был награжден орденом Ленина и аттестован на высшую должность.

После 3-летней службы в Афганистане в конце 1983г. Норат Григорьевич был назначен на должность заместителя начальника Главного штаба сухопутных войск ВС СССР - начальника Организационно-мобилизационного управления ГШ СВ. На протяжении девяти лет, с 1983 по 1991г., он выполнял огромную работу по укреплению обороноспособности страны. При его личном участии было разработано большое количество боевых и мобилизационных документов и ряд нормативных актов, способствующих повышению мощи ВС СССР.

В конце 1991г. - середине 1992г., получив приглашение президента РА приехать в Ереван и приступить к строительству ВС в Армении, Норат Григорьевич без колебаний принял его. С 1992 по 1995гг. он занимал должности командующего Вооруженными силами РА - первого заместителя МО РА, начальника Главного штаба ВС. Генерал-лейтенант Тер-Григорьянц разработал концепцию строительства ВС Армении, которая была поставлена в основу создания регулярных вооруженных сил. Опираясь на патриотически настроенных бывших офицеров ВС СССР и других должностных лиц страны, он добился значительных успехов в этой важной государственной работе. Одновременно в этот же период были приняты практические меры по усилению боевой мощи Армии обороны НКР, которая стала регулярной, мобильной, боеспособной, изгнала с территории Арцаха азеров и сейчас бдительно охраняет мирный труд своих граждан. Парад войск 1993г. в Ереване, командующим которого был Норат Григорьевич, показал, что РА имеет боеспособную национальную армию, и вселил уверенность в народ, что окончательная победа в навязанной войне будет за нами.



мении, и включение их в состав ВС РА по своим штатам, и т. д. он принимал непосредственное участие в разработке Основ концепции военной доктрины РА.

В 1994г. в Армении было создано Общевоинское многопрофильное высшее военное командное училище для подготовки офицерских кадров, развернуто производство некоторых видов военной продукции на предприятиях ВПК, началась подготовка офицерских кадров в вузах России и Греции, развернута 102-я Российская военная база и организована совместная с ФСБ России пограничная служба на территории Армении. В этом тоже есть определенная заслуга нашего юбиляра.

В 1995г. генерал-лейтенант Н. Г. Тер-Григорьянц вернулся в Москву и до конца 2002г. работал в Штабе по координации военного сотрудничества стран СНГ в организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Добросовестно выполняя возложенные на него обязанности, он способствовал претворению в жизнь указов президента РА и решений правительства РА по организации противовоздушной обороны, созданию совмещенных пунктов управления ПВО и ВВС ВС Армении и России, коллективных сил быстрого развертывания.

Будучи в представительстве ВС РА в штабе объединенных ВС СНГ в Москве, Норат Григорьевич не терял связи с Арменией, продолжал работать и внес много ценных предложений по укреплению обороноспособности РА. В 1995 году он возглавлял работу по выпуску военно-научного журнала МО РА "Айкакан банак" и был первым председателем редакционной коллегии.

Родина достойно оценила заслуги генерал-лейтенанта Нората Григорьевича Тер-Григорьянца, одного из золотой плеяды лучших воспитанников высшей воинской школы СССР. Его грудь украшают орден Ленина, два ордена Боевого Красного Знамени, орден Красной Звезды, два ордена "За Службу Родине в ВС СССР" I и II степени и многочисленные награды и медали СССР, Венгрии, Монголии, Кубы и Афганистана.

В телефонном разговоре с автором этих строк Тер-Григорьянц, поблагодарив за поздравления, от души пожелал солдатам и офицерам ВС Армении быть преданными своему долгу и поддерживать постоянную высокую боеготовность. Эти слова сказаны истинным патриотом, воином, который и сегодня при необходимости готов отдать Отечеству свои глубокие знания и накопленный опыт военной службы.

*Рубен БАХШЯН,
полковник в отставке*